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3. Übungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (6 Punkte)

a) Bere
hnen Sie f

�

ur die beiden Polynome f = X6+ 4X5+ 9X4+ 16X3+ 25X2+ 36X+ 49 und

g = 2X5 + 3X4 + 5X3 + 7X2 + 11X+ 13 aus Z[X] die Resultante von f mod 2 und g mod 2 !

b) Was ist der ggT von f und g in Z[X] ?


) Geben Sie eine obere S
hranke f

�

ur |ResX(f, g)| an!

Aufgabe 2: (6 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Inhalte der beiden Polynome

f = 12X5 + 90X4 + 78X2 + 18X+ 36 und g = (15X − 5)(12X − 24)

aus Z[X] !

b) Was sind die primitiven Anteile f∗ und g∗
von f und g ?


) Bestimmen Sie ggT(f∗, g∗) !

d) Was ist ggT(f, g) ?

Aufgabe 3: (4 Punkte)

a) Betra
hten Sie f = X2Y3 +X2Y +X2 + 2XY3 +X+ Y3 − Y − 2 als Polynom in Y
�

uber Z[X]

und bere
hnen Sie den Inhalt und den primitiven Anteil von f !

b) Betra
hten Sie f nun als Polynom in X
�

uber Z[Y], und bere
hnen Sie wieder Inhalt und

primitiven Anteil!

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Die beiden Polynome f, g ∈ k[X, Y] seien aufgefa�t als Polynome in Y
�

uber k[X]. Zeigen

Sie:

a) Wenn deg ggT

(

f(x, Y), g(x, Y)
)

< degY ggT(f, g) f

�

ur ein x ∈ k, so ist x eine Nullstelle

sowohl des f

�

uhrenden KoeÆzienten von f als au
h des f

�

uhrenden KoeÆzienten von g.

b) Es gibt h

�

o
hstens endli
h viele x ∈ k, f
�

ur die deg ggT

(

f(x, Y), g(x, Y)
)

> degY ggT(f, g)

ist.

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 12. M

�

arz 2020, um 15.30 Uhr


